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Вступ 

Актуальність теми. Україна та Туреччина активно співпрацюють на 

міжнародній арені. У 2011 р. країни підписали Спільну декларацію про 

створення Стратегічної ради високого рівня, якою було зафіксовано 

встановлення стратегічного партнерства [117]. В обох країнах успішно діють 

посольства та консульські установи, створюються наукові осередки з вивчення 

історії. Турецьким дослідникам цікаво знати про українців. Українські науковці 

збагачують знання з турецької історії, щоб краще розуміти особливості життя 

та світогляду турецького народу. Фахівці прагнуть прослідкувати витоки 

українсько-турецьких відносин, дослідити їх важливі епізоди. Однією з 

важливих складових історії Туреччини є історія Османської імперії, низка 

сторінок якої залишаються малодослідженими  в українській історіографії до 

нашого часу. Серед них діяльність султана дому Османів – Селіма ІІ та його 

уряду. Він був сином султана Сулеймана Законодавця і його коханої дружини-

українки Хассекі Хюррем (Кохана Весела), яку в українській історії називають 

Роксоланою. Багато дослідників стверджують, що завдяки їй Селім ІІ отримав 

владу.  

З іменем цього султана у радянській історіографії  більшість вчених 

пов’язували початок кризи в імперії, вважали що він не мав таланту до 

управління, зловживав алкоголем та приділяв увагу лише особистим справам, а 

тому нашкодив державі більше, ніж приніс користі. Довгий час така думка 

залишалася панівною в історіографії.  

Сьогодні, коли за методологічну основу  досліджень беруть переважно 

цивілізаційний підхід, відбувається переосмислення минулого, відкриваються 

нові джерела та пам’ятки, змінюється їх трактування. Це дозволяє відійти від 

марксистського підходу, прихильники якого намагалися уніфікувати явища і 

процеси і залишали поза увагою роль суб’єктивного чинника, який суттєво 

впливав  на причини передумови та непрямі наслідки цих явищ чи процесів.  

У жовтні 2017 р. у нашому університеті проходила перша міжнародна 

конференція «Османська імперія, Україна і Крим у світовій геополітиці», яка 



4 
 

зібрала багато дослідників турецької історії з України та Туреччини. Більшість 

з них позитивно оцінюють діяльність Селіма ІІ і вважають його продовжувачем 

справи батька, а початок кризи пов’язують з діяльністю наступника Селіма ІІ – 

Мурада ІІІ. Інші вважають, що кризові явища почали проявлятися ще в середині 

XVI ст. і були зумовлені екстенсивним розвитком імперії. Проте з метою 

ідеалізувати державницьку діяльність Сулеймана ці факти замовчували.  

Та досі маловивченою залишається роль уряду Селіма ІІ – султана в жилах 

якого текла османська та українська кров. Його уряд зумів реалізувати важливі 

проекти у внутрішній та зовнішній політиці держави. Тому дослідження цієї 

проблематики є важливим і актуальним як для української так і для турецької 

історіографії. Воно передбачає вивчення чинників, які впливали на проведення 

політики: особисті якості султана та інших впливових людей; значення 

розбудови армії та флоту; робота турецької адміністрації у галузі податкової 

системи на теренах імперії; військове та дипломатичне мистецтво  у проведенні 

зовнішньої політики. 

Об’єктом дослідження є політична історія Османської імперії  у другій 

половині XVI ст.  

Предметом дослідження   є  внутрішня і зовнішня політика уряду 

Селіма ІІ. 

На основі вивчення комплексу джерел і літератури ставимо за  мету 

дослідити внутрішню та зовнішню політику уряду Селіма ІІ та підтвердити чи 

спростувати поширену в історіографії думку про те, що діяльність цього уряду 

через некомпетентність султана спровокувала кризові явища в імперії.  

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі дослідницькі 

завдання: 

- вияснити стан дослідження проблеми в історіографії; 

- охарактеризувати джерельну базу вивчення проблеми; 

- визначити методологічні засади дослідження та сформувати його 

понятійний апарат; 

- вивчити життя та діяльність султана та впливових людей у його Палаці; 
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- виявити особливості управління державою та військом; 

- дослідити роботу податкової системи імперії та розкрити зміни в 

суспільно-економічному житті завойованих народів; 

- охарактеризувати основні досягнення уряду у сферах розвитку правової 

системи, освіти, культури та релігії; 

- з’ясувати причини активізації політики Османів у Поволжі; 

- показати причини та хід найбільшої морської битви епохи раннього 

нового часу, визначити її наслідки для ворогуючих сторін; 

- висвітлити  особливості ведення політики на узбережжі Червоного моря 

та у Північній Африці; 

- визначити наслідки діяльності уряду для розвитку імперії; 

Хронологічні межі роботи охоплюють 1566-1574 рр. Нижня межа: 1566 

– прихід до влади Селіма ІІ. Верхня межа: 1574 р. – смерть султана. Проте у 

роботі коротко згадано, явища і процеси, які виходять за визначені рамки 

дослідження. Зокрема, з метою сформувати цілісне уявлення про захоплення 

Тунісу, згадуються події 1550-х – першої половини 1560-х рр. в ході яких 

османська влада почала поширюватися у регіоні. 

Географічні межі роботи включають Південно-Західну Азію (землі 

сучасної Туреччини), територію Європи (Балканський півострів, Дунайські 

князівства, Центральна Європа), Середземномор’я, а також території арабських 

країн Азії та Африки (Єгипет, Хіджаз, Сирія, Палестина, Ірак, Східна та 

Південна Аравія, Алжир, Туніс, Тріполі та африканське узбережжя Червоного 

моря). 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є принципи 

об’єктивності, історизму, системності, опори на джерела та історіографічну 

традицію. Їх застосування допомогло визначити важливу роль цінностей ісламу 

як релігії; з’ясувати, що османська еліта була войовничо налаштована і 

надзвичайно талановита; врахувати співвідношення і роль різних чинників, які 

впливали на політику. Добір методів дослідження залежав від специфіки 

проблематики, поставленої мети та конкретних завдань роботи. В ході 
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дослідження застосовуються, структурно-функціональний, історико-генетичний, 

історико-порівняльний, історико-типологічний, проблемно-хронологічний, 

синхронний, діахронний, біографічний та просопографічний методи та метод 

термінологічного аналізу. Їх використання дало змогу порівняти між собою 

окремі процеси та явища, визначити іх спільні і відмінні риси; виділити основні 

фактори, які впливали на політику уряду; прослідкувати зв'язок між подіями; 

сформувати загальну історичну картину. 

Елементи новизни дослідження. Вперше в українській історіографії на 

базі доступних джерел та літератури зроблена спроба комплексно дослідити 

діяльність уряду Селіма ІІ з метою з'ясувати її вплив на розвиток імперії. 

Практичне значення: робота може бути використана при підготовці 

вчителів до уроків всесвітньої історії у 8 класі та викладачів вишів і студентів 

до семінарських занять з курсу «Нова історія країн Азії і Африки» для 

історичних спеціальностей. 

Апробація дослідження. Робота виконана згідно навчально-наукової 

програми кафедри всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного 

університету. Основні положення й результати роботи доповідалися на її 

засіданнях та на науковій конференції студентів і магістрантів історичного 

факультету у квітні 2018 року (тема доповіді: «Найбільша морська битва епохи 

раннього нового часу»). Доповідь опублікована як наукова стаття у збірнику 

«Наукові праці студентів і магістрантів історичного факультету» за 2018 р. 

Матеріали роботи були використані при підготовці лекційного та семінарських 

занять на асистенській практиці у жовтні 2018 р.  

Структура роботи відповідає меті та визначеним завданням. Дипломна 

робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел і літератури та додатків. Обсяг основного тексту становить – 99 с. 
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Висновки  

1. Обрана тема є актуальною, тому що розкриває важливу сторінку 

турецької історії – діяльність уряду Селіма ІІ, яка у наукових колах залишається 

малодослідженою. У роботі, відповідно до мети, подано інформацію про життя 

та діяльність впливових осіб у султанському Палаці, розглянуто внутрішню і 

зовнішню політику султанської адміністрації та зроблено спробу з’ясувати її 

значення для розвитку імперії. Структура роботи побудована згідно з 

дослідницькими завданнями. 

2. Досліджувана тема або окремі її аспекти висвітлювалися в літературі ще 

сучасниками Селіма ІІ – турецькими істориками та європейськими послами, які 

залишили свої спогади про перебування у Палаці. У XIX ст. європейські 

історики стали ширше досліджувати світову історію, а тому все більше 

зацікавились історією Османської імперії. Відомим подіям турецької історії 

приділяли увагу й історики Російської імперії. Найбільше для дослідження теми 

було зроблено у XX- поч. XXI ст. Історіографію з теми можна поділити на 

українську та зарубіжну (російську. турецьку, країн Західної Європи та 

Америки). Однак історики досліджували діяльність уряду в монографіях лише 

частково, до сьогодні немає жодної наукової праці присвяченої конкретно цій 

темі.  

3. До нашого часу збереглася достатня кількість тематичних історичних 

джерел: законодавчих актів, канцелярських записів, повідомлень, донесень, 

спогадів. Частина з них була опублікована у збірниках, а інша досі залишається 

в архівних фондах. Більшість документів написані на тюркській мові. 

Комплексне використання доступних джерел доповнює відомості  з історичної 

літератури, дає змогу дізнатися місця, дати і учасників основних подій, розміри 

податків тощо. 

4. Методологічною основою роботи є принципи об’єктивності, 

системності, історизму, опори на джерела та історіографію. Вони допомагають 

зробити дослідження науковим та якісним. У роботі використано наукові 
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методи, які допомогли краще дослідити окремі аспекти теми та проаналізувати 

історичні події. 

5. У ході дослідження вдалося з’ясувати, що Селім ІІ прийшов до влади у 

той час коли імперія перебувала на найвищому щаблі розвитку, проте вже 

ставали помітними кризові явища в економіці. Вони були зумовлені тим, що 

імперія розвивалася екстенсивним шляхом. Селім ІІ був розумною та освіченою 

людиною, шанував мистецтво, поважав мусульманські закони та співгромадян. 

Він добре розумівся у питаннях, які стосувалися освіти, культури та релігії. 

Проте його правління припало на нелегкий період в історії, коли варто було не 

лише втримувати здобуте, а й примножувати нове. Султан намагався знайти 

кращий шлях для вирішення державних питань і в цьому йому допомагали 

великий візир Мехмед Соколлу, кохана дружина Нурбану-султан, друг-купець 

Йосип Насі, місцеві посадовці та військо.  

6. Система управління державою залишалась традиційною, мали місце 

лише спроби її унормувати та удосконалити. Султанський уряд вважав, що 

адміністративно-територіальний устрій імперії та порядок призначення 

посадовців повинні відповідати інтересам імперії. Було видано цілу низку 

законодавчих актів, які регулювали управління військом, султан щедро 

забезпечував воїнів земельними наділами.  

7. Важливу роль відводили роботі податкової системи, адже саме податки 

наповнювали султанську скарбницю. На основі Книги законів Сулеймана 

Кануні було розроблено законодавчі акти для різних санджаків та еялетів 

імперії. Там були записані правила користування та володіння землею, 

зазначено розміри податків та унормовано правила їх збору.  

8. Важливе місце у державній політиці займала правова система. Було 

реалізовано принцип справедливості та лояльності до представників інших 

релігій. Добрий стан освіти та культури, міського господарства та релігії стали 

основою високого розвитку держави. Тому уряд Селіма ІІ завжди приділяв 

увагу цим питанням, намагався бути у курсі всіх важливих справ. Адже султан 

був верховним правителем ісламу – великим халіфом і згідно з 



100 
 

мусульманськими законами мав піклуватися про своїх підданих та захищати 

їхні інтереси.  

9. Султанський уряд проводив також активну зовнішню політику. В цей 

час Османська імперія була  впливовим учасником міжнародних відносин.  

Імперія підтримувала дипломатичні та торгівельні відносини з Дубровником, 

Кримським ханством, Московією, Річчю Посполитою та Священною Римською 

імперією. Найпомітнішими подіями періоду правління уряду стали організація 

та проведення Астраханського походу 1569 р., захоплення Кіпру 1570 р., участь 

у морській битві біля Лепанто 1571 р. а також походи султанських військ на 

узбережжя Червоного моря 1569 р  та в Північну Африку 1573-1574 рр.  

10. Населення татарських князівств Поволжя було частиною 

мусульманської общини – умми і верховним правителем над ними був 

османський султан. Згодом ці князівства потрапили у коло політичних інтересів 

Московії, яка почала все більше поширювати свою владу у Поволжі. Це 

створило проблеми мусульманам. Тому вони звернулися до верховного халіфа з 

проханням про допомогу. Султанський уряд організував похід на Астрахань. 

Союзниками у поході стали кримські і ногайські татари. Повернути Астрахань 

не вдалося, але завдяки вдалій дипломатичній політиці султан зміг захистити 

права мусульман у цих землях і вони знову могли вільно відвідувати святині і 

здійснювати торгівлю. 

11. У 1570 р. розпочались воєнні дії на європейському напрямку. Вони  

мали економічні причини, але згодом набули ідеологічного, релігійного 

характеру. Захоплення Кіпру повинно було принести прибутки у султанську 

скарбницю та зменшити вплив Венеціанської республіки у Середземномор’ї. 

Венеціанці звернулися по допомогу до впливових європейських правителів та 

Папи Римського. Було створено Священну лігу – морський союз проти 

Османської імперії для захисту християнської релігії. Кульмінацією цих подій 

стала битва біля Лепанто 1571 р., у якій зійшлися два найсильніші флоти 

тогочасного світу і вона увійшла в історію як найбільша морська битва епохи 

раннього нового часу. Флот Османської імперії програв цю битву, але виграв 
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війну. Згідно з мирним договором 1573 р. венеціанці визнали владу турків на 

Кіпрі і виплатили контрибуцію. Священна ліга не змогла виграти війну через 

відсутність єдності.  

12. Загострилася політична ситуація на узбережжі Червоного моря, яка 

також була пов’язана з релігійним питанням. Один з шиїтських імамів очолив 

повстання в Ємені, яке султан як верховний халіф в ім’я єдності ісламу повинен 

був придушити. Султанське військо успішно впоралося з цим завданням. 

Релігійне протистояння тривало  також у Тунісі. У 1573-1574 рр. велась запекла 

боротьба в результаті якої Османська імперія утвердила своє панування. 

Іспанські гарнізони залишили Туніс. Однак між Османською імперією та 

європейськими державами настало лише перемир’я, а не мир.  

13. У подальші роки відбулося багато війн у яких кожна зі сторін 

відстоювала власні інтереси. Однак участь у них турецькі підрозділи брали вже 

під керівництвом нового султана Мурада ІІІ. Син Селіма ІІ отримав від батька у 

спадок міцну та сильну державу, яка вела активну внутрішню та зовнішню 

політику, брала участь у міжнародних відносинах, мала сильну сухопутну 

армію та флот, а управляли нею досвідчені посадовці. Кризові явища у період 

правління уряду Селіма ІІ не набули великого поширення, тому стверджувати 

що діяльність уряду втягнула імперію у кризу через свою некомпетентну 

політику безпідставно. Проте вони посилились у наступні роки,  тому що 

держава, хоч і намагалась будувати внутрішню політику вміло, все ж була за 

своєю сутністю військовою і розвивалась завдяки завоюванням.  
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